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2025年に開催の「わたSHIGA輝く国スポ・障スポ」では、競技会場や沿道、

街並みなどを花で彩り、全国から来県される皆さんを温かいまごころのこ
もったおもてなしでお迎えするために「花いっぱい運動」に取り組んでいきま
す。

競技会場だけではなく、ご自宅や学校、身近な公園なども推奨花を育て、
花いっぱいのまちでお迎えしましょう。

目次

花いっぱい運動

推奨花（10種類）

県民のみなさんに花の栽培や装飾に参加していただく際のおすすめの花
として、両大会の開催時期にあわせて開花し、育てやすいものを推奨花とし
て選定しました。

１ インパチェンス ２ コスモス（キバナコスモス含む） ３ コリウス

４ サルビア ５ ナデシコ ６ ニチニチソウ ７ ビオラ

８ ヒャクニチソウ ９ ベゴニア 10 マリーゴールド

用語（読み方） 意味、関連事項等

播種（はしゅ） 種をまくこと。

覆土（ふくど） 種に土をかぶせること。

移植（いしょく） 育苗箱などで育成した苗を、ポリポットに植え替えること。

定植
（ていしょく）

ポリポットなどで育成した小さな苗を、花を咲かせたい場所（プランターや花壇等）に植
えること。

摘心
（てきしん）

先端の新芽の部分を摘み取り、脇芽の発育を促すこと。花の数を増やすことができ、
ボリュームのある姿に育てることができる。

切り戻し
（きりもどし）

伸びすぎた株を半分程度の長さに切りそろえ、形を整えること。脇から新芽が伸びだし、
もう一度花を咲かせることができる。

花がら摘み
（はながらつみ）

咲き終わった花の茎の付け根を摘むこと。種をつくる栄養がいらなくなり、次の花をき
れいに咲かせることにつながる。

間引き（まびき）
混みあった状態で発芽した苗のうち、小さいものや弱っているものを抜いて良い株を残
すこと。

培土（ばいど）
育成に必要な肥料分や水もちが調整された土のこと。種まき用、育苗用、草花用など
がある。

追肥（ついひ） 生育の途中に肥料を施すこと。

推奨花の育て方の各ページには、上段に両大会会期に合わせて
開花させる栽培スケジュールを、下段に一般的な栽培スケジュール
を示しています。（天候や栽培環境、管理状況により前後することがあります）

栽培スケジュール

栽培に関する用語

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27

一般

播種
移植

定植

開花

播種

移植
定植

開花

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
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STEP➊ 播種（種まき）

準備するもの 育苗箱や平箱またはセルトレイ、育苗箱が入る大きさのパッド、種まき用の培土、種
※小さな種の場合は、ピンセットまたは厚紙、つまようじ

培土を敷く

育苗箱や平箱、セルトレイに、種まき用培土（粒の細
かい土）を湿らせた状態で敷き詰め、平らにならします。

播種（種まき）と覆土

育苗箱や平箱の場合は、培土にすじ（溝）をつけ、それに沿って種をまき、覆土します。セルトレイ
の場合は、１穴に１粒ずつ種をまき、覆土します。
※ セルトレイでの播種は、移植で根痛みしないため、その後の生育が良いというメリットがあります。

ポイント１

小さく丸い種は、ピンセットまたは厚紙やつまよう
じ等で転がすように落としてまく。

ポイント２

大きな種は、種の大きさと同じくらいの深さにな
るよう覆土する。

ポイント３

発芽に光が必要（好光性種子）な場合は、覆土し
ない。

播種（種まき）後の管理

種まき後、種が流れないよう注意しながら目の細かいジョウロで水やりをします。培土の表面が乾
かないように１日数回行います。発芽するまでは、雨が当たらない日陰に置き、発芽後は日当たり
の良い場所に移動させます。本葉が出てきたら、培土の表面が乾いたときだけに、水やりをします。

ポイント４

種まき～発芽までは、培土の表面を乾かさない
ようにし、また、発芽後は加湿（水のやりすぎ）に
注意する。

ポイント５

移植までの期間が長い種類の花は、本葉が出
てきた後、水やりの２～３回に１回、液体肥料を
混ぜる。

播種から管理まで
STEP➊ STEP➋ STEP➌ STEP➍

播種 移植 定植 管理

STEP➋ 移植（ポリポットへ植え替え）

本葉が３～４枚になり、根が十分にでていれば移植の時期です。

準備するもの ピンセットや小さめのフォークまたは箸（はし）、ポリポット、育苗用培土、苗

ポットの準備

苗の抜き取り

ポットへの植え込み（移植）

移植後の管理

ポリポットの９分目くらいまで培土を軽く詰め、
土が乾いていたら水をやって湿らせておきます。

セルトレイの場合、１穴ごとに根が巻いているので、ピンセットなどで周囲の土といっしょに苗を抜
き取ります。育苗箱（平箱）の場合は、根が絡んでいるので、根が切れないように根をほぐしてから
抜き取ります。

ポリポットの土に指や棒などで穴をあけ、挿し込むような感じ
でやさしく苗を植え付けます。株元がぐらつかないように軽くお
さえて固定した後、水をたっぷりと与えます。

植え込み後は、土の表面が乾いたら、水をたっぷり与えます。植え込み後、１週間程度は植え痛
みを和らげるため、一日中、日差しが当たる場所は避けましょう。

ポイント１

移植後、１週間程度で根付くので、緩効性肥料
（IB化成等）を１ポットあたり２～３粒ずつ与える。

ポイント２

ポットでの管理中、ナメクジやアブラムシ等の害
虫が発生するので、見付け次第駆除するか、農
薬で防除する。

STEP➌ 定植（プランター等へ植え替え）

準備するもの プランター、草花用培土、ポット苗

プランターと土の準備

プランターの容積の４割程度の高さまで軽く土を入れ、
平らにしておきます。

苗の抜き取り

苗を痛めないようにポリポットを逆さにして
抜き取り、根を軽くほぐします。
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STEP➍ 管理

肥料

定期的に肥料を与えます。（頻度や量は、推奨花の育て方に記載）。定植後の施肥は、１週間から
１０日後に、緩効性肥料（IB化成等）を１プランターに１５粒程度追肥します。

プランターへの植え付け（定植）

プランターに３～５株程度をバランス良く配置します。プランターの
縁から２～３cm程度低くなるように苗の高さを調整しながら株の根本

の周りに土を入れていきます。苗の土と同じ高さまでプランターに土
を入れて、最後に苗がふらつかないように軽く押さえて固定します。
植え付けが終わったら、水をたっぷり与えます。

ポイント プランターを直接土に置くと病害虫（ナメクジ等）の食害に侵されることがあるので、ブロックや
レンガ等を敷き、地面から離して置くようにする。（セメントやアスファルトの上でも可）

※花壇への植え付けの場合（定植）

定植の１～２週間程度前に、土に腐葉土、堆肥等を適量加えて混ぜておきます。株と株の間を20
～25cm程度に保ち、ひとつひとつ丁寧に植えます。

プランターの置き場所

日当たりと風通しの良い場所で管理します。真夏
の暑さで花が弱ってしまう場合は、建物の東側な
ど午前中に日が当たり、午後に日陰になるような
（西日のあたらない）場所で管理しましょう。

水やり

土の表面が乾いたら、水をたっぷり与えます。

夏の暑い時期は、朝と夕方の２回水やりをします。日中の水やりは、草花が蒸れるので避けましょ
う。特に、プランターや鉢植えの場合は、水切れしやすいので注意しましょう。また、ホース内に残っ
ている温水をかけないようにしましょう。

摘心

＜株の管理で、高さを抑え、こんもりとボリュームのある形や開花期間を長くできます＞

ボリュームのある姿にするため、芽を出して花数を増やします。
本葉が７～８枚出始めた頃、先端の芽を摘み取ります。次の芽が
出たら、同じようにして形を整えます。

切り戻し

株の半分くらいの高さで葉や芽が残るようにハサミで切り戻しをすることで、しばらくすると新芽が
伸び、再び開花します。

花がら摘み

咲き終わった花は、花茎の付け根で摘み取ることで、病気の発生を減らしたり、新しいつぼみの発
生を促したりすることにつながります。手で摘みにくい場合は、ハサミで切り取ります。この時、痛ん
だ葉や枯葉も同時に取り除きましょう。

１ インパチェンス

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27

一般

発芽するために光が必要（好光性種子）なので、
覆土はしません。

発芽適温は20～25℃です。

本葉が４～５枚になったらポリポットに移植し
ます。

10～20cm間隔で、苗の土を崩さないように
植え替えます。

強い直射日光や乾燥には弱いので、夏の日差し
が強い時期は半日陰で管理します。

液体肥料を月に１，２回与えます。
茎が伸びて形が崩れてきたら、切り戻しを行う

と芽が伸びて形が整い、再び花を咲かせます。

原産地：アフリカ 科名：ツリフネソウ科
花言葉：鮮やかな人、強い個性
花 色：白、赤、桃、橙など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植

定植

開花
播種

移植

定植
開花

推奨花の育て方
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植え付けが終わったら、水をたっぷり与えます。

ポイント プランターを直接土に置くと病害虫（ナメクジ等）の食害に侵されることがあるので、ブロックや
レンガ等を敷き、地面から離して置くようにする。（セメントやアスファルトの上でも可）

※花壇への植え付けの場合（定植）

定植の１～２週間程度前に、土に腐葉土、堆肥等を適量加えて混ぜておきます。株と株の間を20
～25cm程度に保ち、ひとつひとつ丁寧に植えます。

プランターの置き場所

日当たりと風通しの良い場所で管理します。真夏
の暑さで花が弱ってしまう場合は、建物の東側な
ど午前中に日が当たり、午後に日陰になるような
（西日のあたらない）場所で管理しましょう。

水やり

土の表面が乾いたら、水をたっぷり与えます。

夏の暑い時期は、朝と夕方の２回水やりをします。日中の水やりは、草花が蒸れるので避けましょ
う。特に、プランターや鉢植えの場合は、水切れしやすいので注意しましょう。また、ホース内に残っ
ている温水をかけないようにしましょう。

摘心

＜株の管理で、高さを抑え、こんもりとボリュームのある形や開花期間を長くできます＞

ボリュームのある姿にするため、芽を出して花数を増やします。
本葉が７～８枚出始めた頃、先端の芽を摘み取ります。次の芽が
出たら、同じようにして形を整えます。

切り戻し

株の半分くらいの高さで葉や芽が残るようにハサミで切り戻しをすることで、しばらくすると新芽が
伸び、再び開花します。

花がら摘み

咲き終わった花は、花茎の付け根で摘み取ることで、病気の発生を減らしたり、新しいつぼみの発
生を促したりすることにつながります。手で摘みにくい場合は、ハサミで切り取ります。この時、痛ん
だ葉や枯葉も同時に取り除きましょう。

１ インパチェンス

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27

一般

発芽するために光が必要（好光性種子）なので、
覆土はしません。

発芽適温は20～25℃です。

本葉が４～５枚になったらポリポットに移植し
ます。

10～20cm間隔で、苗の土を崩さないように
植え替えます。

強い直射日光や乾燥には弱いので、夏の日差し
が強い時期は半日陰で管理します。

液体肥料を月に１，２回与えます。
茎が伸びて形が崩れてきたら、切り戻しを行う

と芽が伸びて形が整い、再び花を咲かせます。

原産地：アフリカ 科名：ツリフネソウ科
花言葉：鮮やかな人、強い個性
花 色：白、赤、桃、橙など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植

定植

開花
播種

移植

定植
開花

推奨花の育て方
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２ コスモス（キバナコスモス含む）

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27

一般

移植するときに根が傷つくと枯れてしまうので、
花壇やプランターに直播きした方がよいです。

植え替えをするなら、ポリポットにばら播きに
し、本葉が４枚くらいになるまでに良い苗を残し
て間引きします。

本葉が５～６枚になったら、土を崩さないよう
に15～20cm間隔で定植します。

茎が長く折れやすいため、プランターよりも支
柱を用いた花壇での栽培が適します。

本葉が６枚くらいの時期から摘心を繰り返すと、
花数を増やすことができます。

過湿を嫌うので、水やりは土の表面が乾いてか
らやります。

花がら摘みを行うと、長期間花を咲かせます。
肥料が多いと枝葉だけが育つため、その場合は

肥料を控えます。

原産地：メキシコ 科名：キク科
花言葉：乙女の純潔
花 色：白、桃、橙、黄

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月

播種
定植

開花

播種
定植

開花

キバナコスモス

３ コリウス

国スポ
9/28～10/8

一般

種が小さいので、セルトレイに丁寧に播きます。
覆土はしないか、薄くかぶせます。水やりで種が
流されないようにします。

本葉が３～４枚になったらポットに移植します。
日当たりと風通しのよい場所で管理します。

本葉が６枚程度（ポットの底から根が見える程
度）になったら植え付けします。プランターでは
３～４株程度、花壇では30cm程度の間隔で植え
付けます。

半日陰で、風通しのよい場所を好みます。
乾燥に弱いため、水切れさせないよう注意が必

要です。
真夏の強光に長時間当たると葉が色あせ、美し

さが失われます。葉が10枚程度に育つ頃には、
午後の直射日光が当たらないようにします。

原産地：熱帯、亜熱帯アジア～アフリカ
科 名：シソ科 花言葉：健康、慎み深さ
花 色：赤、黄、緑（斑入り）

播種
移植

定植

観賞期
播種

移植

定植
観賞期

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月

障スポ開催期間（10/25～10/27）には、花芽
が出てくるため見劣りします。国スポ（９/28～
10/８）を目指して栽培をお願いします。
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２ コスモス（キバナコスモス含む）

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27

一般

移植するときに根が傷つくと枯れてしまうので、
花壇やプランターに直播きした方がよいです。

植え替えをするなら、ポリポットにばら播きに
し、本葉が４枚くらいになるまでに良い苗を残し
て間引きします。

本葉が５～６枚になったら、土を崩さないよう
に15～20cm間隔で定植します。

茎が長く折れやすいため、プランターよりも支
柱を用いた花壇での栽培が適します。

本葉が６枚くらいの時期から摘心を繰り返すと、
花数を増やすことができます。

過湿を嫌うので、水やりは土の表面が乾いてか
らやります。

花がら摘みを行うと、長期間花を咲かせます。
肥料が多いと枝葉だけが育つため、その場合は

肥料を控えます。

原産地：メキシコ 科名：キク科
花言葉：乙女の純潔
花 色：白、桃、橙、黄

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月

播種
定植

開花

播種
定植

開花

キバナコスモス

３ コリウス

国スポ
9/28～10/8

一般

種が小さいので、セルトレイに丁寧に播きます。
覆土はしないか、薄くかぶせます。水やりで種が
流されないようにします。

本葉が３～４枚になったらポットに移植します。
日当たりと風通しのよい場所で管理します。

本葉が６枚程度（ポットの底から根が見える程
度）になったら植え付けします。プランターでは
３～４株程度、花壇では30cm程度の間隔で植え
付けます。

半日陰で、風通しのよい場所を好みます。
乾燥に弱いため、水切れさせないよう注意が必

要です。
真夏の強光に長時間当たると葉が色あせ、美し

さが失われます。葉が10枚程度に育つ頃には、
午後の直射日光が当たらないようにします。

原産地：熱帯、亜熱帯アジア～アフリカ
科 名：シソ科 花言葉：健康、慎み深さ
花 色：赤、黄、緑（斑入り）

播種
移植

定植

観賞期
播種

移植

定植
観賞期

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月

障スポ開催期間（10/25～10/27）には、花芽
が出てくるため見劣りします。国スポ（９/28～
10/８）を目指して栽培をお願いします。
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４ サルビア

国スポ
9/28～10/8

一般

発芽に光が必要（好光性種子）ですが、セルト
レイで播種をする場合は、乾燥を防ぐために薄く
覆土します。

本葉が２～４枚になったらポリポットに移植し
ます。植替えが遅くなると開花が遅れることがあ
るので注意します。

花穂が確認できるようになったら、花同士がぶ
つからない程度の間隔で定植します。

切り戻して花数を増やす場合は広めの間隔をと
ります。

花が咲いている時期は、液体肥料を10日に１
回程度与えます。

草丈が10cmくらいの時に摘心を行うと、脇芽
が伸びボリュームが出ます。

痛んだ花穂は順次切り取ります。
真夏の高温期は花が咲きにくくなるので、半分

以下に切り戻して風通しを良くすると、秋に再び
花を咲かせます。

原産地：南米ほか 科名：シソ科
花言葉：燃える思い
花 色：赤、桃、紫など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植

定植

開花
播種

移植

定植
開花

障スポ開催期間（10/25～10/27）には枯れる
可能性があります、国スポ（９/28～10/８）を
目指して栽培をお願いします。 ５ ナデシコ（ダイアンサス）

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27
一般

発芽に光が必要（好光性種子）ですが、セルト
レイで播種をする場合は、乾燥を防ぐために薄く
覆土します。発芽適温が20℃前後のため、半日
陰などのなるべく涼しい場所で保管します。

家庭での高温期の苗づくりは難しいため、市販
苗などの利用をおすすめします。

本葉が３～４枚になったらポリポットに移植し
ます。

本葉が７～８枚になったら定植します。
ナデシコは根の張りが良いため、少し根をほぐ

してから定植します。

栽培期間を通し日当たりと風通しの良い場所を
好みます。

乾燥には比較的強いですが、過湿には弱いため、
水のやりすぎは根腐れの原因になるので土の表面
が乾いてから水やりをします。

株を弱らせないよう、花がらはこまめに摘み取
りましょう。

花丈が高くなる場合は、夏前に切り戻しを行う
と秋に次の花を咲かせます。

原産地：アジア、日本、ヨーロッパ
科 名：ナデシコ科 花言葉：純愛
花 色：赤、桃、白など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植

定植

開花

花を咲かせます。
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４ サルビア

国スポ
9/28～10/8

一般

発芽に光が必要（好光性種子）ですが、セルト
レイで播種をする場合は、乾燥を防ぐために薄く
覆土します。

本葉が２～４枚になったらポリポットに移植し
ます。植替えが遅くなると開花が遅れることがあ
るので注意します。

花穂が確認できるようになったら、花同士がぶ
つからない程度の間隔で定植します。

切り戻して花数を増やす場合は広めの間隔をと
ります。

花が咲いている時期は、液体肥料を10日に１
回程度与えます。

草丈が10cmくらいの時に摘心を行うと、脇芽
が伸びボリュームが出ます。

痛んだ花穂は順次切り取ります。
真夏の高温期は花が咲きにくくなるので、半分

以下に切り戻して風通しを良くすると、秋に再び
花を咲かせます。

原産地：南米ほか 科名：シソ科
花言葉：燃える思い
花 色：赤、桃、紫など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植

定植

開花
播種

移植

定植
開花

障スポ開催期間（10/25～10/27）には枯れる
可能性があります、国スポ（９/28～10/８）を
目指して栽培をお願いします。 ５ ナデシコ（ダイアンサス）

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27
一般

発芽に光が必要（好光性種子）ですが、セルト
レイで播種をする場合は、乾燥を防ぐために薄く
覆土します。発芽適温が20℃前後のため、半日
陰などのなるべく涼しい場所で保管します。

家庭での高温期の苗づくりは難しいため、市販
苗などの利用をおすすめします。

本葉が３～４枚になったらポリポットに移植し
ます。

本葉が７～８枚になったら定植します。
ナデシコは根の張りが良いため、少し根をほぐ

してから定植します。

栽培期間を通し日当たりと風通しの良い場所を
好みます。

乾燥には比較的強いですが、過湿には弱いため、
水のやりすぎは根腐れの原因になるので土の表面
が乾いてから水やりをします。

株を弱らせないよう、花がらはこまめに摘み取
りましょう。

花丈が高くなる場合は、夏前に切り戻しを行う
と秋に次の花を咲かせます。

原産地：アジア、日本、ヨーロッパ
科 名：ナデシコ科 花言葉：純愛
花 色：赤、桃、白など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植

定植

開花
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６ ニチニチソウ（ビンカ）

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27

一般

発芽適温が22℃前後と高いので、４月下旬以
降に播種します。

覆土は種の２～３倍の厚みに覆土します。

本葉が２～３枚のうちにポリポットに移植しま
す。根が傷つくと枯れるので丁寧に植え替えます。

苗が土にしっかり根付き、グラグラしないよう
になったら定植します。

１プランターに４株、花壇なら30cm程度の間
隔で定植します。

できるだけ日当たりのよい場所で育てます。
比較的乾燥に強い半面、過湿に弱いので、土の

表面が乾いてから水を与えるようにします。
つぼみが開き始めたら、液体肥料を週に１回与

えます。
本葉が８枚くらいの頃に摘心すると、脇芽が出

て茎の数が増えバランスよく茂ります。

原産地：マダガスカル、インド
科 名：キョウチクトウカ科
花言葉：楽しい思い出
花 色：白、赤、桃など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植

定植

開花

播種

移植

定植
開花

７ ビオラ

障スポ
10/25～10/27

一般

一般的には９月以降に播種を行います。９月上
旬に定植する場合は、真夏の播種が必要となり、
発芽とそのあとの管理が難しくなるため、購入し
た苗を定植します。

本葉が２～４枚になればポリポットに移植しま
す。

株間は、花壇植えの場合20cm、プランター植
えの場合は10cm程度とって植え付けます。根張
りが良いため、ポットから抜いたとき、根が多く
張っている場合は、軽くほぐしてから植え付けま
す。

できるだけ風通しと日当たりのよい場所で育て
ます。日当たりが少ないと、花数が少なくなりま
す。

水やりは午前中に、土の表面が乾いたら行いま
す。

ビオラは冬から春にかけて半年以上咲き続ける
ため、開花中は定期的に追肥を行います。

花がら摘みは、花茎のつけ根から切り取ります。
次々と長く開花するため、株が疲れないように、
こまめに花がら摘みを行います。

原産地：ヨーロッパ
科 名：スミレ科
花言葉：もの思い、私を思って
花 色：白、赤、桃、青など

８月 ９月 10月 11月 12月 １月 ２月
定植

開花

播種

移植

定植
開花

国スポ（9/28～10/8）には開花が間に合わな
いため、障スポ（10/25～10/27）を目指して
栽培をお願いします。
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６ ニチニチソウ（ビンカ）

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27

一般

発芽適温が22℃前後と高いので、４月下旬以
降に播種します。

覆土は種の２～３倍の厚みに覆土します。

本葉が２～３枚のうちにポリポットに移植しま
す。根が傷つくと枯れるので丁寧に植え替えます。

苗が土にしっかり根付き、グラグラしないよう
になったら定植します。

１プランターに４株、花壇なら30cm程度の間
隔で定植します。

できるだけ日当たりのよい場所で育てます。
比較的乾燥に強い半面、過湿に弱いので、土の

表面が乾いてから水を与えるようにします。
つぼみが開き始めたら、液体肥料を週に１回与

えます。
本葉が８枚くらいの頃に摘心すると、脇芽が出

て茎の数が増えバランスよく茂ります。

原産地：マダガスカル、インド
科 名：キョウチクトウカ科
花言葉：楽しい思い出
花 色：白、赤、桃など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植

定植

開花

播種

移植

定植
開花

７ ビオラ

障スポ
10/25～10/27

一般

一般的には９月以降に播種を行います。９月上
旬に定植する場合は、真夏の播種が必要となり、
発芽とそのあとの管理が難しくなるため、購入し
た苗を定植します。

本葉が２～４枚になればポリポットに移植しま
す。

株間は、花壇植えの場合20cm、プランター植
えの場合は10cm程度とって植え付けます。根張
りが良いため、ポットから抜いたとき、根が多く
張っている場合は、軽くほぐしてから植え付けま
す。

できるだけ風通しと日当たりのよい場所で育て
ます。日当たりが少ないと、花数が少なくなりま
す。

水やりは午前中に、土の表面が乾いたら行いま
す。

ビオラは冬から春にかけて半年以上咲き続ける
ため、開花中は定期的に追肥を行います。

花がら摘みは、花茎のつけ根から切り取ります。
次々と長く開花するため、株が疲れないように、
こまめに花がら摘みを行います。

原産地：ヨーロッパ
科 名：スミレ科
花言葉：もの思い、私を思って
花 色：白、赤、桃、青など

８月 ９月 10月 11月 12月 １月 ２月
定植

開花

播種

移植

定植
開花

国スポ（9/28～10/8）には開花が間に合わな
いため、障スポ（10/25～10/27）を目指して
栽培をお願いします。
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８ ヒャクニチソウ（ジニア）

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27

一般

種が隠れるくらい覆土します。発芽適温が高め
（25～30℃）なので、５月以降に播種するよう
にします。発芽後は、よく日にあてましょう。２
～３日程度で発芽します。

本葉が３～４枚になったら、ポリポットに移植
します。日当たりと風通しの良い場所で管理し、
移植後の肥料は、緩効性肥料を施用し、生育が進
むと液体肥料を施用します。

ポットの底から根が見え、本葉が４～６枚程度
になったら、プランターや花壇に植え付けます。
花壇植えの株間は30cm程度が目安です。

開花期間が長いため、定植後は、肥料が不足し
ないように、月に１度ほど追肥を与えましょう。
土の表面が乾いたらたっぷり水を与えます。

枯れた葉や咲き終わった花は取り除きましょう。
伸びすぎた場合は、切り戻しを行いましょう。

原産地：メキシコ 科名：キク科
花言葉：遠い友への思い、幸せ
花 色：白、赤、黄、橙など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植

定植

開花
播種

移植

定植
開花

９ ベゴニア

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27
一般

種は非常に小さく、発芽に光が必要である（好
光性種子）ため、覆土はしません。発芽適温が
25℃前後であるため、気温が高くなってから播
種します。

本葉が３～４枚になったら、ポリポットに移植
します。

移植後、10日ほどたったら緩効性肥料を0.5g
程度与えます。肥料は株から離して置きます。

ポットの底から根が見えるようになったら定植
します。

強い日ざしが苦手であるため、明るめの日陰が
適しています。

過湿に弱いため、乾燥気味に育てます。
長く花を咲かせるため、定植後は月に１回程度、

少量の固形肥料を与えます。
花がら摘みを行い、病気の発生を予防します。

原産地：ブラジル、日本
科 名：シュウカイドウ科
花言葉：親切
花 色：白、桃、赤など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植
定植

開花
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８ ヒャクニチソウ（ジニア）
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10/25～10/27
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枯れた葉や咲き終わった花は取り除きましょう。
伸びすぎた場合は、切り戻しを行いましょう。

原産地：メキシコ 科名：キク科
花言葉：遠い友への思い、幸せ
花 色：白、赤、黄、橙など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植

定植

開花
播種

移植

定植
開花

９ ベゴニア

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27
一般

種は非常に小さく、発芽に光が必要である（好
光性種子）ため、覆土はしません。発芽適温が
25℃前後であるため、気温が高くなってから播
種します。

本葉が３～４枚になったら、ポリポットに移植
します。

移植後、10日ほどたったら緩効性肥料を0.5g
程度与えます。肥料は株から離して置きます。

ポットの底から根が見えるようになったら定植
します。

強い日ざしが苦手であるため、明るめの日陰が
適しています。

過湿に弱いため、乾燥気味に育てます。
長く花を咲かせるため、定植後は月に１回程度、

少量の固形肥料を与えます。
花がら摘みを行い、病気の発生を予防します。

原産地：ブラジル、日本
科 名：シュウカイドウ科
花言葉：親切
花 色：白、桃、赤など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植
定植

開花
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10 マリーゴールド

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27

一般

育苗箱やセルトレイに１粒ずつ１～２cmの間
隔をあけてすじまきし、種がかくれる程度に覆土
します。発芽適温は20～25℃程度と高めで、十
分な水と温度があれば、５～７日程度で、発芽し
ます。

育苗中は、日に良く当て、本葉が２～３枚に
なったらポリポットに移植します。肥料は与えす
ぎないようにし、緩効性肥料を２～３個まきます。

本葉が７～８枚程度になったら、プランターで
は４～５株、花壇では20～30cm間隔を目安に
植え付けします。

土の表面が乾いたら水をたっぷり与えます。
（夏場は毎日朝のうちに）終わった花穂の摘み

取りはこまめに行いましょう。
本葉が10枚程度になったら新芽の部分を摘心

すると、バランスの良い姿になります。生育が良
いので、切り戻しや古い枝を取り除き、繁茂し過
ぎないようにします。

原産地：メキシコ 科名：キク科
花言葉：可憐な愛情、健康、勇者
花 色：黄色、オレンジ、赤など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植
定植

開花
播種

移植

定植
開花

大 会 情 報

ぎないようにします。
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10 マリーゴールド

国スポ
9/28～10/8
障スポ

10/25～10/27

一般

育苗箱やセルトレイに１粒ずつ１～２cmの間
隔をあけてすじまきし、種がかくれる程度に覆土
します。発芽適温は20～25℃程度と高めで、十
分な水と温度があれば、５～７日程度で、発芽し
ます。

育苗中は、日に良く当て、本葉が２～３枚に
なったらポリポットに移植します。肥料は与えす
ぎないようにし、緩効性肥料を２～３個まきます。

本葉が７～８枚程度になったら、プランターで
は４～５株、花壇では20～30cm間隔を目安に
植え付けします。

土の表面が乾いたら水をたっぷり与えます。
（夏場は毎日朝のうちに）終わった花穂の摘み

取りはこまめに行いましょう。
本葉が10枚程度になったら新芽の部分を摘心

すると、バランスの良い姿になります。生育が良
いので、切り戻しや古い枝を取り除き、繁茂し過
ぎないようにします。

原産地：メキシコ 科名：キク科
花言葉：可憐な愛情、健康、勇者
花 色：黄色、オレンジ、赤など

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月
播種

移植
定植

開花
播種

移植

定植
開花

大 会 情 報
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